

悉心照料公公15年,用爱铺满孝心路

刘桂香:用行动诠释孝老爱亲真谛

文明济南
我代言⑩文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 孟杰 见习记者 张倩男公公突发脑梗
悉心照顾无怨无悔

“这件事情放到谁身上都会一样的。”提起对公公15年来无微不至的照顾,刘桂香并不觉得自己做了什么特别的事情。2003年,刘桂香的公公突发脑梗,卧床不起,刘桂香主动承担起照顾公公的重任,这一坚持就是15年。

说是刘桂香的公公,实则是刘桂香老公的大伯,因为从小将老公陈玉敬养大,刘桂香一直把大伯当成公公对待。公公瘫痪卧床不起后,为了更好地照顾老人,刘桂香学习配药、打针,成了半个“护理专家”。

“那时候去医院太贵了,经济条件有限,我就在家给老人输液换药。”刘桂香回忆称,公公刚瘫痪那会儿,自己也曾经一时慌乱,在当医生的亲戚指导下,她学习输液换药,渐渐掌握了窍门。

然而输液换药并不是刘桂香最胆怯的,照顾和自己没有半点血缘关系的公公大小便,才是刘桂香觉得有些尴尬的事情。由于身体原因,老人无法自己解决大小便问题,刘桂香二话不说,戴上手套,蹲在老人身旁,配合“开塞露”等药物,帮老人排便。难闻的宿便味让刘桂香的老公闻到都直呼受不了,但刘桂香却面不改色。

“久病床前无孝子”,但刘桂香用实际行动打破了这句俗语。从青丝到白发,面对卧床的公公和失明的婆婆,刘桂香坚持悉心照料、无微不至,用不离不弃谱写了孝老爱亲的时代赞歌,用无怨无悔将人间大爱撒播在泉城济南。



虽然退休了,但刘桂香对社区的事情还是很上心。

在刘桂香悉心照料下,卧床的公公在三个月后就可以下床慢慢走动。

2018年,老人终因器官衰竭不幸离世。弥留之际,他紧紧抓着刘桂香的手说:“桂香,谢谢你!”这让刘桂香一瞬间泣不成声。而在失去老伴的打击下,刘桂香婆婆的眼疾也因加重而使眼睛失明,刘桂香二话不说,又承担起了照顾婆婆的责任。

贴心照顾失明婆婆
孝心接力诠释真情

在失去老伴和失明的双重打击下,婆婆的脾气变得有些古怪,

甚至对刘桂香多年的贴心照顾也有些“不领情”,不愿对刘桂香敞开心扉。刘桂香端着刚做好的水饺,可婆婆并不肯吃,伸手打翻了盘子,而刘桂香只是默默收拾好碎片,又重新端上一盘放在老人面前。

“这么多年我早已将她看作我的亲生母亲,让我不管她,我做不到。”刘桂香深情地说。为了更好地照顾婆婆,刘桂香买下了隔壁的房子,将两家合为一家,把老人接到身边照顾,并在床头安装了电子铃。

“安装电子铃是我一个医生朋友给的建议,也是我内心所想,我希望老人有事需要我的

时候,我能第一时间出现在她面前。”就这样,只要听到铃声响起,刘桂香就会在第一时间前去察看。随着老人年龄增大,夜晚醒来的次数愈加频繁,有时一晚甚至会按铃五六次,对此,刘桂香养成了“铃响即到”的习惯,总是第一时间到婆婆床边嘘寒问暖,端水递药。

除了生活中无微不至的照顾外,刘桂香也十分关心婆婆的心情。为了让婆婆开心,刘桂香每餐都会给婆婆单独做饭,婆婆偶尔心情不好,刘桂香也会待在身边陪她说话,用温柔和耐心陪伴老人走完了人生的最后一程。

积极参与社区服务
“闲不下来”的热心人

“参加工作以来,书记就一直是我学习的榜样。社区里只要有事,安排给她是最让人放心的。”长盛南区社区党委副书记侯光辉口中的“书记”,正是社区里人人点赞的“模范儿媳”刘桂香,而“长盛南区社区第三党支部书记”,就是刘桂香在社区里另一个“响当当”的身份。

婆婆的相继离世,让习惯了照顾老人的刘桂香心里空落落的,在消沉了几天之后,刘桂香意识到,自己应该积极投身社区服务,不仅能将孝老爱亲的品质传承下去,还能为社区工作贡献自己的一份力量。因此,刘桂香不仅热心参与社区的各项活动,更是积极为邻里间的大事小情搭一把手,邻里矛盾、垃圾分类、集中供暖……处处都有她热心的身影。

“我们现在只要有点啥事,就找她。”邻居王先生告诉记者,平时楼上不管哪家水管漏水,两口子吵架、邻居有矛盾,大家第一时间就会想到刘桂香这位“热心人”。王先生说,这大事小情的,只要找到刘桂香,准能办妥。

“服务他人就是服务自己,与人方便就是与己方便。”已经65岁的刘桂香质朴地说,楼上楼下的邻居只要有点事,自己就愿意搭把手。

一传十,十传百。刘桂香孝顺热心的事迹触动感染着更多的人,在她的影响带动下,越来越多的热心市民加入到了孝老爱亲的热队伍中,用实际行动为泉城代言。

没血缘,17岁少年却待他们如亲人

济南中学生李想:“我觉得照顾老人是我的责任”



他用点滴爱心温暖着没有血缘关系失孤的王伯伯,一下子就是5年;他用点滴善心照顾着独居老奶奶寂寞的心灵,一晃就是3年;他用浓浓孝心让患有焦虑症的姥姥驱散病痛的阴影,走向健康……

他叫李想,是济南市高新区实验中学的一名学生,虽然只有17岁,却用“孝心不在年高,孝敬老人不在年少”的行动,诠释了一名小小少年的社会担当,奉献了一份非同寻常的孝老爱亲“答卷”。



李想(右二)一家和王伯伯(左二)在九寨沟合影。(受访者供图)

段时间,陪老人聊天,画画,一起散步、打球、看电影。很多次,他变戏法似的自编自演节目,逗老人开心。

王伯伯喜欢摄影,李想就从网上下载了许多摄影的视频,刻成光盘送过去。有一年暑假,他还用自己攒下的压岁钱,和爸妈一起请王伯伯到成都、绵阳、九寨沟、黄龙景点旅游了一趟。

如今,一晃五年,李想与老人形成了血浓于水的亲情。王伯伯干脆认李想为干儿子。

与独居老奶奶的忘年交

俗话说,远亲不如近邻。李想与邻居颜景老奶奶的忘年交,也成就了一段佳话。

2015年9月,李想随父母搬家,到了学校附近一个小区居住,与住在一楼的颜景老奶奶成了楼上楼下的邻居。每次见面,李想都会热情地跟老奶奶打招呼,老奶奶对这个小邻居印象深刻。

李想得知,1933年出生的颜景老人,其女儿平时工作忙,住得又远,不能总陪在身边,而老人又患有严重的风湿性关节炎,买菜、做饭、倒垃圾都不太方便。于是,他便萌生了“为老奶奶做点什么”的想法。在和妈妈商量后,大年夜,他端着热气腾腾的水饺敲开了老人的家门。

“今后,你就是我的奶奶,我来陪您吧。”老人回忆道,“当时听到孩子这句话时,我一愣,然后紧紧地把他搂在怀里。”

从那时起,每天放学,李想都会问问老人当天的身体情况,陪他聊会儿天、做会儿家务,再回家吃饭……端午节,李想专门买回粽叶、糯米和红枣,和老人一块学包粽子;农村姑姑家的新粮食下来后,李想总是第一时间拿给老人。

3年来,李想每天抽时间陪老人已成为习惯,有时还为老人表演一下最近新学的歌曲。老人听着音乐,就会为他打着节拍。老人以前是高中教师,李想上初三,每天放学回来后,就把每天的上课内容背给颜景奶奶听,老奶奶也时常对他作出一些很有独到见地的点评,一老一小,其乐融融。

独居老人特别害怕孤单,有时跟小孩子一样。每逢九九重阳节,李想还组织多名同学和志愿者看

望老奶奶,并给她送上重阳糕和鲜花,每次,老人都笑得合不拢嘴。

照顾患病姥姥义不容辞

因为从小就埋下了敬老爱老的孝心,李想很会从老人角度想问题。对待亲人,更是如此。

不管上学有多忙,学业有多累,每天晚上,李想都要为姥姥姥爷打来洗脚水,帮老人泡脚按摩,还坚持给老人拿尿盆,始终让老人的房间保持清洁舒适。

有一次清晨,邻居家失火,李想得知情况后,第一时间背着睡梦中的姥爷,把老人挪到安全的地方。着急下楼时,他崴伤了脚。即使走路不方便,但那段时间,李想依旧坚持在妈妈的帮助下,陪姥爷外出散步。

2020年,姥姥患上了焦虑症。李想吃晚饭,都要在锅里下一碗水,给姥姥熬上中药。

现在李想上高中了,虽然回家时间少,但天天打电话给老人。因为在他的心里,早已学会了感恩,学会了担当。

每当周末,其他学生高高兴兴回家放松的时候,李想除了完成规定的课业任务,还要帮助姥姥姥爷洗衣做饭。怕姥爷寂寞,他就动脑筋逗老人开心。“我觉得照顾老人是我的一种责任。”李想说。

扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:蓝峰 组版:颜莉

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张如意

没有血缘关系的爱

6年前,11岁的李想从爸爸口中得知,聊城市东阿县有一位失孤老人王乐,生活无依无靠,过得很辛酸。老人唯一的女儿在一次车祸中离世,他的内心受到强烈打击。

听者有心,李想和爸爸要了王伯伯的电话号码,经常给他打电话,嘘寒问暖。周末,别的孩子都在逛街、打游戏,他却从济南坐车到王伯伯家看望老人。刚开始,大人怕他太小,都要跟着,时间长了,他就自己行动了。

有时,遇到五一、端午、十一长假,李想则是直接过去住上一